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Az idegenforgalom.
Amennyiben hinni lehet a fiumei rendőr­

ség kimutatásának, Fiumében ez esztendő ja­
nuár elsejétől november hó tizennegyedikéig 
n egy ven négyezerszázhat vankéí idegen ember for­
dult meg a városban. Ennek az állításnak a hi­
telességében nem azért tamáskodunk, mert so- 
kallanánk az idegenforgalmunk nagyságának ezt 
a summában való'meghatározását. Ellenkezőleg. 
Mi azt merjük állítani, hogy ennél nagyobb 
Fiume városának az idegenforgalma. Ezt az 
állításunkat mi azzal igazoljuk, hogy Fiúméban 
nem fektetnek nagy gondot arra, hogy az ide­
gen embert bejelentsek. Hogy hozzánk egészen 
közeli példát említsünk fel, bevalljuk, hogy e 
sorok szerény Írója csak akkor volt bejelentve, 
amikor szállodában lakott, de privát-lakásban 
soha sem látták annak a szükségét, hogy egy 
bejelentési ivet kitöltessenek vele. Ennek pe- 
dik az az oka, hogy a rendőrség nem valami 
nagy lelkiismeretességgel kezeli ezt a kérdést 
Éppen úgy, mint a többi dolgait. Hogy pedig 
némi érdekességet kölcsönözzünk a mi bizo­
nyításainknak, hát följegyezzük itt még azt is, 
hogy amikor tavaly hazánk egy hírneves fia a 
nostra Gittában tartózkodott, a nostra gen te 
szeretetreméltó körében, szintén tudomása se 
volt arról a fiumei rendőrségnek. Fjedig ez 
az itt-tartózkadás igen érdekes volt. Nem lévén 
más ez a hazánk neves gyermeke, mint Strass- 
noff kapitány ur, vagy udvari tanácsos; igazán 
zavarban vagyunk, hogy minek címezzük őkéi­
mét ? A fiumei autonom rendőrség pedig csupán 
az újságokból szerzett arról értesülést, hogy 
milyen neves ember emelte itt az idegenforga­
lom nagyságát — incognito. Incognitóban pe­
dig még mások is szokták Fiúméban látogatá­
sukat tenni. Például a félhivatalos lapszerkesz­
tők, akik álöltözetben lappanganak Fiúméban a 
legfőbb lokális állami protektorátus szárnyai 
alatt, mintha csak Oroszország tartományaiban 
tennének titkos szolgálatokat. Mi tehát azt ál­
lítjuk, hogy Fiúméban januártól novemberig 
többen szerencséltették Fiúmét, mint negyven- 
négyezerszázhatvanketten!

Nincs forgalom.
Vagyis, volna forgalom, csakhogy a ma­

gyar kir. államvasutak igazgatósága nem bo­
nyolítja le. Ebbéli szándékát egy egyszerű hi­
vatalos jelentés egynéhány sora tudatja velünk, 
amivel a fiumei kereskedelmi világban nem 
kicsiny kellemetlen meglepetést okozott. De 
annak a hivatalos jelentésnek nem méltóztatik 
a tudomásunkra hozni, vájjon, mi okból szü­
netel a fiumei vonalon a forgalom bizonyta­
lan ideig ? Mi hajlandók vagyunk felfedezni 
ennek az okait. Az egyik a túl dús szénforga­
lom, ami szintén a mi mélységes adminisztra­
tív bölcsességünknek a rikító példája. A sze­
net Angliából minden bizonynyal nem kellett 
volna egy csapásra Fiúméba szállíttatni. Meg­

felelő turnusokban is beszerezhettük volna. 
Igv a szénnélküliség átka mellett a szén hőség 
átka veri a magyart. A másik okát a forgalom 
megszűnésének a vaggonok hiányában látjuk. 
Vaggunjaink nagyrésze külföldön van, sőt ta­
lán ki is kölcsönöztük őket. Ez aztán a bölcs 
vasúti politika.

Az agrárbizottság.
Fiúméban föld nincs. De agrárbizottság 

van. Ez a város a bizottságok városa. Itt min­
den valamire való ember bizottsági tag. Ag­
rárbizottság, egészségügyi bizottság, élelmi­
szer bizottság, lakásügyi bizottság, állami köl­
csönt pumpoló bizottság, békéltető bizottsá g s 
a jó ég tudja, milyen nemű bizottság tarkítja 
még Fiume városát. Ezek a bizottságok pedig 
mind nagy hiányokat jelentenek a város éle­
tében. Az agrár-bizottság azt jelenti, hogy 
nincs a városnak földje, (amiről nem is tehet); 
az egészségügyi bizottság mellett nincs egész­
ség ; az élelmiszer-bizottság mellett magasan 
repül a kenyér ára, meg méregdrága minden 
élelmiszer; a lakásügyi bizottság csak azt 
észleli, hogy nincs lakás, de nem gondosko­
dik arról, hogv legyen ; az állami kölcsönt 
szerző bizottság annak az élő tanujele, hogy a 
város cifranyomoruságbuii szenved ; a békél­
tető-bizottságok pedig az örökös háborúságok 
csirája. Ennyi bizottság mellett csakugyan a 
világ vége következik be Fiume városára. Most 
mind ezen bizottságok között az agrárbizott­
ság hallat magáról, de hogy minek itt a Földnél­
küli Jánosok közt az agrár-bizettság, azt ő se 
tudná megmondani, tehát mi sem. A várostól 
egyezerötszáz korona kölcsönt kér. Minek, azt 
nem lehessen tudni. A tenger fenekét akarja 
tán felparcelláztatni. Ennek következtében meg­
mozdul a pénzügyi bizottság, amely jelen­
teni fogja, hogy nincs pénz. Neki indul a köl­
csönt felvevő szerkezet, amely jelenteni fogja, 
hogy már nincs hitel s az agrár-bizottság szo­
morúan fogja tudomásul venni, hogy se szűr, 
se posztó! Azaz, se földje, se pénze.

Séta a város körül.
(Népakadémia kicsinyben. — Az esti tanfolyamok- 
Fiume társadalmi képe. — Lesz-e népakadémia.)

A felszínre került kérdések közül talán a 
legaktuálisabb a népakadémia dolga. Ezt a 
művelődési intézetet a Circolo letterario élén 
a fiumei társasegyletek akarják megalakí­
tani.

Az eszme szép, érdemes a megvalósítás­
ra, már azért is, mivel Fiúméban nagyon is 
szűkölködünk tudományos intézményekben. A 
tudományt a Naturwissenschaftlicher klub kép­
viselné. Ez az egyesület azonban azzal meríti 
ki a tudományos működését, hogy néhány ve­
tített képes felolvasást rendez német nyelven, 
amelyben Meixner Artur ur tölti ki minden 
tudománybéli szomjúságát, amelynek quint es- 
senciája a szirtes fotográfia elmélete lészen, a

melyről, amint értesülök, szintén készül 
egy felolvasásra. Az egyesületnek ebbeli mű­
ködése ellen sem lehetne senkinek kifogása 
De el kell ítélnie Fiúméban mindenkinek azt, 
hogy a Naturwissenschaftlicher klub német 
felolvasásokat tart, évkönyveit német nyelven 
adja ki és meghívói és levelei ékes német 
nyelven Íródnak.

Judtunkkal Fiume hivatalos nyelve az 
olasz. Legalább a statútum ezt mondja hivata­
los nyelvnek. S ezen a nyelven kiviil a csakis 
a magyart illetheti az egyenlő jog. A horvát 
nyelvet itt hivatalosan elismerni nem lehet, 
bármennyit is interpellál ebben az ügyben 
Barcsics Erazmus dr. fiumei ügyvéd, mint a 
horvát diéta tagja a magyar parlamentben.

A népakadémiát föl kell állítani, mert 
Fiume nélkülöz hozzá méltó tudományos intó - 
tézetet. De amikor erről szé van, szem élőt’ 
keli tartani sok olyan fontos körülményt, amely 
a létesítendő n.pakadémia működése elé ne­
hézségeket fog gördíteni.

A népakadémiát ugyanis nem egyesek, 
hanem mindenki részére kell megteremteni. A 
népakadémiának olyan tudományos intézmény ­
nek kell lennie, amelynek tulajdonképpeni lii 
vatása az, hogy a népet művelje, abban fel­
keltse az érdeklődést a külömböző tudományok 
iránt. Ennek a célnak a szolgálatára három 
eszköz alkalmas csupán. Ez pedig a felolvasás, 
illetőleg szabad előadás, a megfelelő könyvtá 
és a különböző tanítási tanfolyamok, aho 
nyelveket, gyorsírást, gépírást stb. stb. lelte 
tanulni.

Az általános ismereteket az esti tanfoban 
adja, amely már évek óta áll fenn az állam: 
polgári iskolában. Ezt az intézményt megboly­
gatni kár volna. A népakadémiának különben is 
egészen más a,„.hivatása, amely elé Fiumeoa .1 

nagy akadályodat gördítenek a nyelvi eiien- 
tétek.

Ezek fölött pedig nem lehet egy-kettőre 
napirendre térni. Fiúméban a lakosság három 
domináló elemből áll s ezek : a magyarság az 
olaszság és a borválság. Ha tehát mind a há­
rom réteget bele akarjuk vonni a népakadé­
miába, akkor három nyelvű könyvtár, három 
féle nyelven való érintkezés leltet csak az irány­
adó. Még a horvátot valahogy ki lehetne zárni 
belőle. De a magyar és olasz nyelvnek egyenlő 
jogokat keil élveznie a népakadémiában. Ezt a 
föltételt megokolhatom azzal a kurülménynyel 
is, hogy olaszul mindenki tudhat Fiúméban, 
magyarul pedig mindenkinek tudiia kell. Az­
tán még egy másik aggodalomra adhat oko,. 
A Circolo letterario, amely a népakadémia ve­
zetésére vállalkoznék irredenta egyesület. Ezt 
még ő maga sem tagadja.

Nos hát egy ilyen egyesülettel bajos egy 
tető alá lépni, ha nem akarja magát kitenni 
az ember annak, hogy őt is irredentának 
nézzék.

Egyszerűbb volna az a megoldás, hogy 
ha a felszínre vetett kérdést Fiume társadéin: 1 

vezetné a megoldáshoz.
így egyformán jutna ott hely minden 

egyes embernek, aki benne részt venni kivá.t cs 
nem illethetné az a vád a nép akadémiát, hagy 
a politika jegyében született és annak az esz­
köze kíván lenni.

Dong ).
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— Beszüntették a fiumei áruforgal­
mat. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy 
a mai n pun megszünteti további rendelkezé­
sig Magyarország minden állt másán az áru­
felvételt Fiume felé.

— 1 lnne idegen forgalma. A rendőr­
ségnél vezetett idegenfi rgaln lajstrom kimu­
tatása szét int az elmúlt évien 46029 idegen 
fordult ir-g F t n etán, január 1 -töl a tegnapi 
napig tezarólí.g 44162 idegit t mulat ki a fi­
umei idegenfi rgaltt i statisztika. Ezek a szá­
mok azonban esak megközelítően 'mutatják 
Fiume idegenforgalmát. Átért legalább is még- 
egysztr annyi azoknak az idegeneknek a szá­
ma. kikről nem adnak bejelentést a rendőr­
ségnek. Hogy ez a kimutatás mennyire hiá­
nyos, elgi rdi II ".atjuk, la tudjuk, In gy a rend­
őrség míg a I un eban állandóan letelepedett 
emberekről sem vezet kintu aiast, r.ntit pedig 
mist már nemcsak Budapesten, hanem az or­
szág mu cién nagubh városában elrendeltek.

— Inclita múlania. Fiume leg- 
karakterisztikusabb társadalmi osztálya a rnula- 
ria, amely gyakran zajos politikai „hivatást“ 
is teljesít, amikor a város egy-cgy rtépbolon- 
ditója hatosával fizetve a zavargókat, tálkákban 
eresztik rá a város nyakára. Nyomukban abla­
kok. kirakatok csörömpölt ek. Ezek a „hábo­
rús" napok. A „békés“ napokban sukkal sze- 
lidebbek. Akkor csak megdobálják az embert 
kővel és egyéb lélekemeló kcdéiyeskedéssel 
mulattatják — a rendőrüket, akik a közerkölcs 
felett is hivatva volnának őrködni, ha ugyan 
tudnák, hogy mi az a közerkölcs? A latina 
cittü ő minden latinsága csupán ebben a hor- 
vát-olasz zagyva t velvii sisera-hadban dombo­
rodik ki feltűnően. Azt a latinságot, amit pén­
zen huzatnak a Commui áléba Itáliából, azt 
nem vagyunk hajlandók Fiume dicsőségére 
irnr. De nun fosztjuk meg a latin várost attól 
az elismeréstől, amit a muiariával vivőit ki 
magának. Ennél neveletlenebb és szennyesebb 
csőcseléke még Konstantinápoly külvárosainak 
sincs. Ez a bélyege Fiume latinságának. Kissé 
elüt ugyan az egykori latin városok jellegétől 
az a kép, amelyben a város a mularia révén 
dis .eleg. A régi latin város ifjai is csoportokba 
verődtek egy-egy terén, utcasarkon ; de nem 
kirakatokat betörni, vagy narancsot lopni. 
Egyik csopoit Periklészt csodálta, a másik 
Phydeas magyarázatait hallgatta. Emilt egy 
bölcs, ott egy költő csepegtette be a latin 
szellem iránti rajongást az ifjúi lelkikbe. De 
Fiúméban ilyenről szó sem lehet már. Itt a 
sötét utcasarkokon a felbujtók buzdítják a 
múló kát, de buzdító se kell hozzá, maguk is 
jól tudják, hogyan kell a varos latin dicsőségét 
emelni ?

— Jelentés a Slavonia útjáról A
Cunard hajóstársaság Slavonia gőzöse, mint 
már jelentettük, tegnap reggel kikötőnkbe ér­
kezett. A hajó parancsnoka a következőket je­
lentette a révhivatalnak : E hő 8-án a „Car- 
pathia* gőzösön egy Medygarsag Mária nevű 
asszony, kinek férje két év óta dolgozik ame- 
rikában, megőrült. Az asszonyon már az első 
napon kitört az őrültség s a hajó kapitánya 
Nápolyban leszállította a „Carpatiá“-ról. Az 
ottani magyar és osztrák konzulátus most a 
„Slavonia” gőzösön küldte vissza. Október 
7-én meghalt a hajón, mikor az a ayilt ten­
geren járt Kneehti Izabella kis leány. A ten­
gerbe sülyesztették. Négy napra rá, Október 
11-én Alexnnder Árpád két vés fiú halt meg, 
november 1-én Babos Sándor 44 éves székes- 
fejérvári hajópincér halt meg. Ruháit és pén­
zét a kapitány a révhivatalnak adta át. A 
hajón, mikor az Triesztben horgonyzott, nagy 
szerencsétlenség történt. A hajó első pincére 
Hokit Gyula a fedélközröl lezuhant a hajó fe­
nekére, a tizennyolc méteres mélységbe. Súlyos 
belső sérüléseket szenvedett s állapota élet­
veszélyes. A trieszti kei házban ápolják. Egy 
érdekes eset is történt a hajón, mikor az 
Newyorkból elindult. üiorgodasi János 23 éves 
athéni származású napszám s vissza akart térni 
az óhazába, de nem volt pénze arra, hogy a 
hajójegyet megvásárolja. Erre gondolt egyet, 
becsempészte magát a hajóra s elrejtőzött egy 
üres kabinba, ahol csak nég\ nap múlva akad­
tak rá, mikor már a ha.' a v.rt tengeren iart.

Az ingyen utast Triesztben szál kotlák partra 
és átadták az ottani rendőrségnek.

A „Slavonia“ holnap hagy a el kikötőnket 
1800 kivándorlóval.

— A behozott cikkek bejelentése. A 
vasúti, hajózási és postaforgalomban a magyar 
korona országainak területére Lehozott vagy 
innen kivitt áruk, az 1906. évi XXIII. törvény­
cikk szerint bejelentési kötelezettségek alá es­
nek. A bejelentést Írásban, erre a célra ki­
adott árunyilatkozati lapokon keli teljesíteni, 
amelyeket a szállító levélhez, fuvarlevélhez kell 
mellékelni. A ki szándékosan vagy vétkes mu­
lasztásból valótlan adatokat tartalmazó árunyi­
latkozatot szolgáltat be, az illetékes iparható­
ság által 100 kon na rendbírsággal blntethető. 
A kereskedelmi miniszter a törvény eme részé­
nek végrehajtásáról most intézkedett és erről 
szóló rendeletében utasítja a törvényhatóságo­
kat, hogy valótlan adatokat tartalmazó árunyi­
latkozat benyújtása által elkövetett kihágások 
esetében úgy járjanak el, mint az iparkihágá­
soknál, az ipartörvény végrehajtásáról szóló 
rendelet értelmében. Á kihágási eljárást az or­
szágos magyar statisztikai hivatal Írásbeli föl­
jelentésére kell megtenni, a tárgyaláshoz a sta­
tisztikai hivatalt is meg kell hívni és a hozott 
Ítéleteket e hivatallal is közölni kell. A kisza­
bott rendbírságokból befolyó {összegeket az or­
szágos ipariskolai alap javára fordítják. A rend­
bírságot elzárásra nem lehet átváltoztatni és a 
felet meg nem jelenés esetén nem lehet elő­
vezettetni. Ennyiben tehát az iparkihágásoktól 
követett eljárástól cl kell térni.

— A niattugliei állomás kibővítése. 
A niattugliei állomás kibővítési munkálatait a 
napokban megkezdik és előreláthatólag a jövő 
év április havában fognak elkészülni. A kibő­
vítés. amelyet főképpen az idegenforgalom 
tesz szükségessé, 150,000 koronába fog ke­
rülni.

— A Communale színház. Tegnap ke­
rült színre harmadszor a Communale színház­
ban Mascagni „L’Amico Fritz“ cimü operája, 
Ma este nincs előadás. Holnap este negyed­
szer adjak elő az operát A. bérlet turnusban.

— A város kivilágítása. Tegnapi hi- 
rür.ket a város kivilágításáról ma helyre kell 
igazítanunk. A városi gázgyári hivatal ugyanis 
közli, hogy a november második felére meg­
áll apitott időpontjai a következőképpen módo­
sulnak : 16-:ól 20-ig délük' n 5 órakor, 21-től 
30-ig délután háromnegyed 6 órakor kezdenek 
világítani. Az oltás 16-tól 20-ig reggel 6 
óra 15 perc, 21-től 30-ig pedig 6.30 perckor 
történik.

Vasúti csatlakozás a velencei és an- 
conai hajókhoz. A magyar kir. államvasutak 
igazga:ósága közli: A Velencéből cs Anconá- 
böl jövő hajók érkezésének napján Fiume ki­
kötőből riggel 7 óra 40 és este 6 óra 30 
perckor induló és Fiume állomáson az onnét 
d. e. 8 óra 15 illetve este 8 óra 10 perckor 
induló budapesti gyorsvonatokhoz csatlakozó 
helyi meneteket november 20-ától kezdve to­
vábbi intézkedésig meg fogják szüntetni. Ettől 
a z időponttól kezdve az utasoknak mind a 
föladott, mind a kézi podgyászát vasúti hor­
dáruk viszik a kikötőből az állomásra.

— Karácsony a tengeren. Érdekes 
utazást rendez az osztrák Lloyd hajóitársaság 
december utolsó napjaiban. Az utazás résztve­
vői ugyanis a karácsonyi ünnepeket az Adrián 
töltik el a társaság „Thalia“ nevű uj ki­
ránduló hajóján. A díszes hajó üvegverandájá­
ban karácsony estéjén hatalmas karácsonyfát 
állítanak föl s a résztvevők ajándékban is ré­
szesülnek. A karácsony ünnepét követő napon 
a hajón nagyszabású tombola lesz. A nyere­
ménytárgyak között lesz egy jegy a Thália 
bármelyik kiindulására, hajójegy Korfuba, 
Alexandriába és sok más tárgy. Szilvester es­
téjén ismét vidám mulatságot rendeznek a ha­
jón, mig újév napján a Thália visszatér Abbá­
ziába, ahol hangverseny és táncmulatság lesz 
a kirándulás résztvevőinek tiszteletére.

— Megbüntetett kivándorlók. A rend­
őrség latartóztatta Szeleszan Pintya 23 éves 
mészotfalusi illetőségű és Pop Ella napszá­
mosokat, akik hamis útlevéllel akartak Ameri­
kába vándorolni. Szeli szánt két népi elzárásra 
és 10 korona pén..büntetésre, Popot pedig egy 
napi elzárásra é‘s 10 korona pénzbüntetésre

ítélte. A két kivándorlásra készülődőt a bün­
tetés letelte után hazatoloncolják.

— Egy uj cégről. A napokban nyilt 
meg két fiatal törekvő magyar kereskedőnek, 
a Weltmann Testvéreknek uj nagyszabású vas- 
kereskedése a Via del Pozzo-ban (a volt 
Rauschel-féle helyiségekben.) A magyarság tö­
rekvései szempontjából ötömmel tölt el ben­
nünket minden egyes magyar letelepedés Fiú­
méban, készeresen jól esik azonban konstatál­
nunk, hogy ez esetben Fiume kereskedelmi 
világa is városunk magyar kereskedői is — 
akiknek száma sajnos még nagyon kicsi — 
értékes uj erővel gyarapodtak. Egy óriási for­
galmat lebonyolító, a vaskereskedelem minden 
cikkével felszerelt nagystílű vállalattal van dol­
gunk, melynek már megtekintése is érdekesés 
tanulságos. Nem kételkedünk abban, hogy 
Fiume magyarsága lelkesedéssel fogja felka­
rolni ízt az óriási raktáránál fogva is domi­
náló céget, mely Fiume soknyelvű e szakma­
beli üzletei közül a legelső magyar vállalat.

— Az anyakönyvi hivatal áthelye­
zése. Az állami anyakönyvi hivatal helyiségeit 
a Via Andrássy 8. szám alól, a kormányzóság 
épületéből e hó 11-én a Via del Porto 1. sz. 
(isi emeletére helyezte át.

Hajóstiszti tanfolyam megnyitása. 
A kereskedelemügyi miniszter közli valamennyi 
gőz hajózási társasággal és engedményessel (az 
átkelési vállalatok kivételével), hogy a hajós­
tiszti tanfolyam Xlll-ik tanéve folyó évi de­
cember hó 16-án hétfőn nyílik meg. A tan­
folyamra való fölvételért és felvételi vizsgára 
leendő bocsátásait december 12-ig kell a köz­
lekedésügyi m. kir. tanfolyamok igazgatóságá­
nál Vili., Luther utca 3.) személyesen jelent­
kezni, vagy irásbelileg folyamodni. Fia vala­
mely vállalat a tanfolyamra több alkalmazottat 
jelöl ki, ezek az okmányaikról szerkesztett 
jegyzék utján együttesen is bejelenthetők. a 
rendes hallgatókra nézve a következő adatok 
szükségesek : a jelentkező neve, születési helye 
és éve, vallása, anyanyelve, az iskoiai készült­
ségei igazoló egy vagy több bizonyítvány, a 
vállalat megnevezése, melynél alkalmazva van, 
szolgálati minősége. A rendkívüli hallgatókat 
csupán a név és a szolgálati alkalmazás meg­
jelölése szükséges. Tandijat nem kell fizetni, 
ellenben a beiratási dij elmén minden hallgató 
után 10 korona dij fizetendő. A miniszter kéri 
az érdekelteket, hogy a tanfolyam látogatott­
sága érdekében közrehatni, s a közlekedésügyi 
m. kir. tanfolyamok igazgatóságát a saját ré­
széről küldendő hallgatók létszáma felöl, lehe­
tőleg még a beirási határidő előtt tájékoztatni 
szíveskedjek.

— A Kinematográf. A nagyközönség a 
szórakozás, a művelődés egy fajtáját sem ked­
velte meg oly gyosan, mint a mozi-1. Nemcsak 
a főváros lakosságának egyik legkedveltebb 
szórakozási módja, de a vidéké is, mert az 
ember rövid időre olcsó pénzért elveti magá­
tól a gondot, a bánatot. Emellett a mozgó- 
szinház oktat is, tanít is, megnevettet és meg- 
rikat. A tökéletesség oly magas fokán állanak 
már a vászonra vetített képek, hogy a néző 
előtt a valódi élet elevenedik meg. A 
mozgé színházak folytonos tökéletesedése és 
fejlődése nem szünetel s valószínű, hogy egy 
év alatt nem lesz oly városa, falva, széles e 
hazának, melyben a közönségnek ez az olcsó 
szórakozó eszköze ne volna állandósítva. E cél 
szolgálatában indul meg e hó végén a fővá­
rosban Baross-utca 59. szám alatt „A Kinema- 
tográf* cimen egy 14 naponként megjelenő 
rendkívül eleven újság, mely élénk vissz­
hangja lesz a moziéletnek s nélkülözhetetlen 
útmutatója a mozgószinházak látogatóinak is. 
Ez a lap mindenkit érdekel, mert mint maga 
a színház is oktat, tanít, szórakoztat, kedvre 
dérit a mai szomorú világban. Előfizetők a 
lapot újévig ingyen kapják. A lap félévre 6 
korona.

— Az Ungaro-Croata fiúmé—abbaziai 
járatai. A Magyar-horvát hajóstársaság a napi 
járatokat a fiúmé—abbaziai forgalomban no­
vember 1-től leszállítja, még pedig oiy módon, 
hogy Fiúméból reggel 7 órakor indul az első 
gőzös, az utolsó indulás pedig délután 6 óra­
kor Abbáziából reggel 8 órakor indul Fiú­
méba az első gőzös, az utolső pedig 7 órakor. 
Az „Istriano“ járatait továbbra is fenntartják. 
A gőzös Fiúméból 9'30 és 11 "30 perckor, dél-
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után 2 30 cs 4 30 perckor indul, Abbáziából 
pedig délelőtt 1030 és délután 12 30, 3 30 és 
530 órakor indul Fiúméba.

— Barca Jenő kitűnő zenekara, amely 
minden este a De la Vilié kávéházban hang­
versenyez, egy kitűnő taggal Lakatos József­
fel szaporodott, aki gordonkán kiséri a zene­
kart, de esténkint szólóban is huzza a szebb- 
nél-szebb magyar nótákat. A jeles cigányzene- 
kar megérdemli a magyar közönség részéről a 
támogatást.

x Dr. Keszthelyi Péter orvos, aki ez
időig Szusákon folytatta orvosi működését, 
lakását november hó 1-től Fiúméba, Corsia 
Deák 30, (Ossoninack-féle ház) I. emelet he­
lyezi át.

— Mozgófényképek. Az .Edison*-terem
(Fiumara 2. sz.) legújabb műsora: A ham­
burgi állatkeit. (A valóság után). — Egynapos 
szerelem. — Súlyos örökség.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatok a „Globus“ hirlapelarusitó üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
féie hirlapelárusitó üzletben. — Am. kir. 
dohánynagytözsdeben. Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Romualde likörüzletében, Deák Corso. — 
Devescovich Giov. trafikban. Riva Szápáry. — 
Barbis Giov. trafikban, Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban.

TáVIRBT. M TELEFON
A képviselőház ülése.

Meddig obstruálnak a horvát 
képviselők ?

Tüntetés Triesztben.

Uj hajógyár.

Reklámptakát- és képeslap kiállítás 
Triesztben.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, nov. 15. A képviselőház mai 

ülésén Návay Lajos elnököl.
Az elnök bejelenti, hogy Popovich Dusán 

lemondott jegyzői állásáról, Polonyi Dezső 
pedig bizottsági tagságáról.

Ezután Hédervdry Lehel, a mentelmi bi­
zottság előadója előterjeszti a bizottság jelen­
tését a horvát képviselők mentelmi ügyéről. A 
mentelmi bizottság Popovics Dusán és három 
képviselőtársát, akik tegnap sértő kifejezések­
kel illeték az elnököt a Ház megkövetésre 
Ítélte.

Az elnök szavazásra bocsátja a mentelmi 
bizottság javaslatát, amelyet a Ház elfogadott. 
A horvát képviselők a szavazás alatt ülve ma­
radtak.

Az elnök erre felszólította a képviselőket, 
hogy kövessék meg a Házat.

Az érdekelt horvát képviselők sorjában 
felálotiak, megkövették a Házat, kijelentve, 
hogy bocsánatot kérnek a tegnapi viselkedé­
sükért, amelylyel nem akarták az elnököt meg­
sérteni.

Ezután az autonumvámtarifa tárgyalását 
folytatják.

Berlics horvát képviselő a javaslat ellen 
beszél.

Az elnök jelenti, hogy a horvátok név­
szerinti szavazást kérnek a vámtarifa törvény- 
javaslat dolgában.

139 képviselő igennel 
28 képviselő nemmel szavazott s ezzel 

a törvényjavaslatot 111 szótöbbséggel általános­
ságban elfogadták.

Ezután a törvényjavaslat részletes tár­
gyalása következik.

Az ülés folyik.#

Meddig obstruálnak a horvát 
képviselők ?

BUDAPEST, nov. 15. A horvát képvise­
lők a inai képviselőházi ülés előtt értekezletet 
tartottak a Pannonia-szállóban, amelyen elha­
tározták, hogy az obstrukciót addig folytatják, 
amig a kormánynyal megjegyzésre nem tudnak 
lépni.

Tüntetés Triesztben.
TRIESZI, nov. 15. A „Piccolo“ "szer­

kesztősége előtt, ahol a gráci egyetemi tünte­
tés híreit olvas ak, háromszáz ember tüntetést 
rendezeti. A tüntetők ezután végig vonultak a 
korzón. Tizenkilenc embert letartóztattak.

Uj hajógyár.
TRIESZT, nov. 15. Az uj hajózási tör­

vény alapján, amely megfelelő támogatásban 
fogja részesíteni az osztrák hajóépítő ipart, a 
Cosulich testvérek trieszti cég annak idején el­
határozta, hogy Monfalconeban hajógyárat lé­
tesít. Az építkezéseket Monfalconeban megkez­
dették es már előrehaladott stádiumban vannak. 
A „Landeszeitung“ hivatalos lap most közli, 
bogy a kormány megadta a cégnek az enge­
délyt, hogy „Cantiere Navale Trlestino" címen 
megkezdhesse működését. A hajógyár székhe­
lye Triesztben lesz.

Reklámplakat- és képeslap kiállítás 
Triesztben.

TRIESZT, nov. 15. Tegnap érdekes kiál­
lítás nyílt meg a tőzsde nagytermében. A ki­
állításon 61 résztvevő állította ki alkotásait. Az 
első teremben helyezték el a képeslapokat. Lát­
képek Triesztről, néptypusok és népjelenetek 
olaj es akvarelTestesben láthatók ott. Gazdagon 
ékeskedik a reklámplakát terem, ahol művészi 
reklámok megragadó koncepcióban ragadják 
meg az ember figyelmét.

A íüdöbaj minden
eseteiben a SCOTT-féte EnuJsio azonnal használandó. 
A SCOTT-féle Hmu'sin nemcsak a beteg testrészeket 
gyógyítja, hanem egészségét és erőt kölcsönöz az. egész 
szervezetnek.

A SCOT I-fele Emuisio specifikus megbízható szer

Az Emulsiö 
vásárlójánál a

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a 
legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp- 
erejc tulajdonítható, hogy előállítá­
sához a legfino ;abb, legtisztább és leg­
hatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán 
beszerezi., veszik, továbbá azon tulaj­
donságának, hogy az eredeti felülmúlha­
tatlan SCOT I -fele - :<">;»! 1 'isi ti folytan 
nemcsak Ízletes, nanem renukivui könnyen 
emészthető is.

SCOl'T lelt
7yéfStea halált CredetÍ llv68 Úi 2 K' 50. fillér.
— kérjük figye­

lembe venni. Kapható a gyógyszertárakban.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő. 
Szerkesztő : Korcsmáros T7ándor. 

Kiadótulajdonos :
fl TENGERPART" lapkiadó vállalat.

a FIliftiEi KE8E58EDEIHI BANK
RÉSZVbNY1ÁRSASAG

ADPaA FALOTa r- ‘UMÉ.PAN ADRIA PALOTA
tetéthönpek és folyószámlák után

5‘i° netto kamatot 91
térit meg feleinek. é

A •hii.civkariót a bank önmaga viseli.

NAGY ÁRUTERM

Az eszi és téli idényre
óriási készleten k étkeztek mim - osztályban. 
Minthogy a ■mvlentit.i nv 1 1 > va... f észit- 
ményeinek kizárólagos elarusiiu&a ceginknek 
van fentartva és tekintettel ama óriási meny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egye­
temben vásárolunk, módunkban van a leg­
jobb minősegeket a legmersekeltebb árakon 

ajánlani.

Selyem- és gyapju-
szöuetcif.

Brünni szövetek divatos 
színek, 120 cm. magas 
60 krajezár.

Cheviotte nagy válasz­
tékban 53 krajczártól 
feljebb.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos színek 
63 krajczártól 4 frt 
50 lg.

Angol szüvetujdonságok 
78 krajczártól feljebb.

Sifinyegeli és bútor-
SZOwetBh.

Szövetfüggönyök (páron­
ként drapériával) I frt 
19-től 36 frtig.

Legfinomabb axminster 
s/alónszflnyegek 200-p
300 22 frt 50 kr.

Szmirnaszönycg - utánia­
tok 200 +300 6 frt 90 kr.

Futöszönyegek a legna- 
gvobb választékban mé­
terje 20. 28, 38.50 kraj- 
ezar,egészen 4 frt 50-ig.

Alkalmi vétel: ISA 7 frt 50 kr.
SarcíienriBiL

Velour flanellette, garan­
tált színek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

Planeíl-barchend blúzok­
nak. elsőrendű minő­
ség, sötét sziliek, 25 kr. 

Gyapjú flanelt, gyönyörű 
minták méterje 42 cs 
65 krajezár.

bzenkivül legfinomabb 
csíki is es koczkás bar- 
cherulek ruháknak, 
valamint barchend-pi- 
qué.

Ajánlunk ezenkívül 
t.'ák gyárakból fehérnemű 
leteket.

Pamut és lenvászon.
Saját kezelésű ehiffonok, 

tengeri ló védjegygyei. 
egy 10 méteres vég
2 frt.20. 2 frt.70 es
feljebb.

Kávéskészlet (1 asztalte­
rítő s 6 szalvéta) ajour- 
széllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság. varrás nélkül 
60, 75,100 kr. s feljebb.

Ezer vég ingvászon ten­
geri ló védjegygyei, egy 
23 méteres vég frt 6'40.

a legelső magyar és osz- 
-vásznakat és asztali kész-

Düillimi Vétel: Tapestry futöszönyegek \ f|tf 35 hr.
----- gyapjúból, meterje - ...

bi- és férfi-fehér-
nemu,

ügy nagy létei chiffon- 
nőiing I frt.

Finom chiffon női alsó- 
szoknyak, gazdag hitn- 
zcsael I frt 25 Kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos áron készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

Fehér férfi-háló ngek leg­
finomabb kretónból I 
70 kr.

Téli triháh.
Bolyhos trikof-ingek fér­

fiaknak drbja 75. 90 kr, 
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikot-alsónadrá- 
gok férfiaknak darabja 
85 kr., I frt és feljebb. 

Férfi- és női trikot-alsé- 
ingek, kiváló jók 65. 
75 kr. és feljebb. 

Fekete és színes női ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi 
nöségü tiszta gyapjutri" 
kok, harisnyák, ítizöv .’ 
dók, file d’Écot cikke*, 
s legfinomabb selyem­

trikók.
Rendkívüli választék csipkékben, hímzésekben, 

csipkeszövetekben és valamennyi di-zaruban. Gyönyörű nfl 
bluz-ujdonsagok. női konfekciók, köt nyék nők és gyerme 
keknek es a legvalasztekosabb fehérneműk gyermekeknek
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Mfliyar
cég. Uj vaskereskedés. Hagy

választan
Fiume és környékének n.é. közönségét tisztelettel értesítjük, hogy

1 Rauschel-féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

iss-, szerszám-, honyhaberendezési és háztartási
cikkekben nagyszabású uj üzletet nyitottunk.

Budapesti nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink alapján reméljük, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ér, mint minőség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
elégíthetni.

A n. é. közönség szives támogatását kérik

WELLHAffl testvérek.

4

4
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GRÜNFELD féie

REGGELIZŐ-CSARNOK
újonnan megnyílt a vasúti állomással szemben.

Kitűnő hideg ételek, finom asztali és csemege borok.
PC Pontos és tiszta kiszolgálás. Olcsó árak, *11

9 Kőbányai Polgári Sörfőző r.t. palacksöreinek
eladása és házhoz szállítása.

Naponta friss sörcsapolás hordóból (szénsavnyomás nélkül),
Számos látogatást kér

GRÜNFELD fióküzlete.

«»GAMBRINUS-BUFFET «■*
VIA LIDO, DANIEL-MOLO ÁTELLENÉBEN.

Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 
tudatni, hogy fenti cim alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- cs borozót létesítettem.
Rektoron tartok állandóan friss pragai fiistö'.thus különlegessége­

ket, naponként hozatok valódi bécsi virsttiket és azokat helyiségembe* 
melegen is fölszolgálom.

Stájer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tisztás kikészítve, hide­
gen és melegen.

Sajtok, halkonzervek, fölt és siilt édesvízi és tengeri halak, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
B hőbánvai Dolaári serliídcsok8zor. dljaz0,t ?8 kSzkedvelt világos“ nu""Jul HUIHUI1 aBI márciusi és barátsöre csapról mérve,
palacksörét jégbe hütve palackokban is árusítom Bel- és külfftfdi 
boraim a legkitűnőbbek.

Szakértelemmel rendezek bufetteket klubbokban, családoknál, 
esküvőkön vagy magánosoknál.

Finom, előzékeny kiszolgálást biztosit KUHN GYULA.
Szent-lstván védjegyű Dupla Maláta-sör palaokokban.
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LEDERER
Pensió és Szálloda ABBÁZIÁBAN.

Magyarok kedvenc otthona 85 szobával.

A kurpark közvetlen közelében. Lift. Központi lég­
fűtés. Vízvezeték. Villanyvilágítás. Tengeri és édesvíz 

fürdők a házban. Árnyas kert.

Tengeri kilátás. Saját házi automobilom a lakók ren­
delkezésére áll. Telefon. Figyelmes és pontos kiszolgálás. 

Jutányos árak.
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11
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Leghatásosabb, legolcsóbb és teljesen ártalmatlan
— FERTŐTLENÍTŐ SZER a Dr. Wittiir-fé!e világhírű ——

„DESODEROL-ZETA.“
Ez uj találmányi! szer pótolja a lysolt, naftáim*, karadt és feleslegessé teszi az összes

eddig ismert rovarirtó porokat.

DQCnHornl 70+0“ tisztítja a levegőt beteg- és gyermekszobákban, 
öboueroi LG la megJ fertőző betegségektől.

Desoderol megöli a külömböző betegségek csiráit, baktériumokat és

npQnriprnl 7pfa“ kipusztit minden rovart, ti.\ im svál-botjarakat, poloskát, 
UCbUUCIUI ACld mo|yti hangyát és azok fés:k, ,
npQflHprnl 7pfní< megszabadít patkány és egerein
UCOVUCI Ul LCId szagtalanít istáló at, árnyékszék. két, egyéb bűzös helyisé­

get és tárgyakat.
NpIlíÜlffrhptIpn a háztartásban, nőknél és gyermekeknél testi ápoiásra. 
iiomuiuá-iioiioii orvosoknak kórtermekben, iskolákban, laktanyákban, vendéglők­

ben, kávéházakban és magánlakásokban.
FflVPíIiili ÓVQ7Pr Rrtfizt') betegségek terjedésének meggátlására, egyetlen gazda 

y> ás állattenyésztő sem nélkülözheti. Biztos szer a sórtósvész
és lépfene terjedésének megakadályozására.

Utolérhetetlen hatású, permetezés módjára a peronoszpóra és bármilyen tnás név alatt 
ismert ’övényt pusztító rovar, hernyó és gombák ellen.

Gabona magvak elvetés előtt „Desoderol Zeta“ oldatban való pácoltatásuk esetén féreg­
mentesek maradnak.

„DESODEHOL“ vegyi termékeit gyárainak magyarországi oezérképBiselete!
_____  Telefon, ♦ BUDAPEST, Akadémia-utca 15. sz. ♦ Telefon.
■** Raktár: FIUME, GRÁF i. RÍVA CANALE 8. Telef. 622. “»n

TESSÉK KÉRNI ANTISZEPTIKUS DESODEROL SZAPPANT.

FERFIRUHA TEREM.
FíííME, Uorso ?. IL piti.

Alulírott, a Wenitzky-féle férfiruha- 
terem eddigi első szabásza önálló

férfirufia ismi nyitottam
(a Jeüusios fénykép z há tban).

Tizenöt évi szabászi múltam, melyből 
4 évet Fiúméban és 11 évet Budapest leg­
első férfiruha termeiben töltöttem, kezes­
kedik munkám és szabásom kitűnő voltáért.

Legújabb valódi angol és hazai szöveteim 
máris raktáron vannak és kérem a n. é. 
közönség szives mielőbbi látogatását.
W JUTÁNYOS ÁRAKAT SZÁMÍTOK. K

Mély tlsrtelettel
SCHENK LAJOS,

Cor$o 7 //. em.

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (F^inaldi-ház)

naponta d. e. 8—12 és d. u. 2—6.
Minden műtétet fájdalom nélkül srcniélveeen 

végez el.
Foghúzás, arany-ezüst és porcellánplombirozás. 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli aranv fogsorok ; 

porcellán és arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- és 
smaltol-fogsorok.

Katonatisztek, állami vs \asuti tisztviselők ielen- 
tékeny mérséklésben részesülnek.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállifó

HGV05VSZERTÁ FjAJ»
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyúgyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek, stb. stb.

"NYOMATOTT A QCARNF.RO NYOMBAN. rftw.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és haszn.’t 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

Csizmás Demeter
fiumei első magyar fodrász 

VIA ADAMICH 2., az Európa sL-Hódival szembén

készít mindennemű hídmunkát jut 
nyos áron, úgy mint .parók it, hajfonatu 
és mindenféle hajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a legjob 

hajhullás és korpakepzödés elleni sze:v 
kaphatók.

I


